

# Обеспечение безопасности на пространстве тюркского мира -приоритетное направление ОТГ



В ходе своего выступления на первом саммите глав Организации тюркских государств Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев озвучил свое видение относительно обеспечения безопасности в обширном регионе стран-членов ОТГ и обозначил ряд актуальных инициатив.

Одной из основных тем, которую затронул глава нашего государства в ходе своего обращения стало укрепление взаимодействия ОТГ в области безопасности и реагирования на кризисные ситуации. В частности, Президент Узбекистана выразил обеспокоенность складывающейся ситуацией в Афганистане и заявил, что «урегулирование ситуации в этой стране не должно выходить из поля нашего зрения».

В этой связи Шавкат Мирзиёев предложил организовать регулярный диалог между министрами иностранных дел стран – членов Организации с целью выработки общих подходов к афганскому вопросу.

Сегодня в Афганистане наблюдается активизация террористических группировок, усиление риска переноса их деятельности в соседние регионы.

Кроме того, эта страна в настоящее время переживает беспрецедентный по своим масштабам гуманитарный и социально-экономический кризис. По данным МООНСА, в 2022 году количество нуждающихся в гуманитарной помощи афганцев достигло 24,4 млн. чел., увеличившись на 6 млн. по сравнению с 2021 г., а это 59% населения страны. Прогнозируется, что если не будут приняты безотлагательные меры, Афганистан до конца 2022 г. сползёт за черту всеобщей бедности, где в нищете окажутся 97% населения.

В этой связи страны ОТГ поддерживают конструктивный и прагматичный диалог с Временным правительством Афганистана и выражают готовность содействовать социально-экономическому восстановлению этой страны.

Все государства, входящие в тюркское объединение, заинтересованы в укреплении координации и сотрудничества на региональном и международном уровнях в целях достижения прочного мира на афганской земле.

При этом они призывают международное сообщество не отодвигать «афганский вопрос» на второй план. Изоляция Афганистана имеет контрпродуктивный эффект, без помощи международного сообщества страна может погрузиться в хаос и кризис. Это, в свою очередь, ставит под угрозу его стабильность этого государства и несёт риски для его безопасности, связанные с его превращением в «несостоявшееся государство» и развязыванием нового витка гражданской войны в этой стране.

С учётом этого, Узбекистан считает, что нужно принять конкретные меры поддержки, нацеленные на содействие в решении наиболее острых социальных проблем в этой стране, чтобы вновь не допустить её превращения в «государство-изгоя».

Узбекистан оказывает посильное содействие в социально-экономическом восстановлении Афганистана. С сентября 2021 года по настоящее время узбекская сторона 5 раз направила гуманитарную помощь афганскому народу, совокупный объём которой составил более 10 тысяч тонн, состоящую из продовольствия, медикаментов, одежды и угля.

Более того, в декабре 2021 года под эгидой ООН (УВКБ ООН) начал работу международный хаб в Термезе для доставки в Афганистан гуманитарной помощи. До сегодняшнего дня в страну через

данный Центр отправлено около 200 тонн гумпомощи.

Узбекистан продолжает покрывать около 52% импорта электроэнергии (2,7 млрд. кВт. ч) Афганистана. Несмотря на сложную ситуацию обеспечивается работа транспортного узла в Термезе, через который идет около 50% афганского импорта – продовольствия, медикаментов и нефтепродуктов.

С 2018 года в городе Термезе запущен Образовательный центр для афганских граждан. Это единственное во всем мире учреждение, которое ведёт обучение афганцев по 17 направлениям высшего и 16 — среднего специального, профессионального образования. В настоящее время в центре проходят обучение 129 афганцев.

При этом примечательно, что с сентября 2021 года до настоящего времени Турция оказала афганскому народу гуманитарную помощь объёмом более 4 тысяч тонн, Казахстан – 155 тонн (продовольствие, медикаменты) и 204 тонн муки.

Вместе с тем, в ходе своего выступления на Самаркандском саммите Шавкат Мирзиёев также отметил, что конфликтные события в разных уголках мира сказываются на общей безопасности тюркского мира. В такой сложной ситуации актуализируются вопросы взаимодействия в сфере противодействия с терроризмом, экстремизмом радикализацией молодежи, торговлей людьми и наркотиками.

В этой связи глава нашего государства предложил провести в Узбекистане в следующем году очередную встречу секретарей советов безопасности стран-членов ОТГ.

В целом, в свете последних тенденций глобального развития, серьезного снижения устойчивости конструкции современной системы международных отношений, региональной безопасности, вышеуказанная инициатива Президента Узбекистана является востребованным рабочим механизмом дальнейшего развития сотрудничества государств-участниц ОТГ в сфере обеспечения безопасности. Поддержание работы секретарей советов безопасности тюркских стран будет способствовать формированию общего видения современных вызовов и угроз безопасности на пространстве тюркского мира, консолидации усилий для совместного им противодействия.

***Рустам Хурамов,***

Руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

***Источник***